
 

Retina Suisse, Ausstellungsstr. 36, 8005 Zurigo, info@retina.ch, 044 444 10 77 
retina.ch 

Verbale della 42esima assemblea generale ordinaria di 
Retina Suisse 

Data: 17 aprile 2021 
Orario: ore 13.30 – 14.30 
Luogo: in forma virtuale via Zoom 
Moderatrice: Susanne Trudel, presidente 

1. Saluto 

La presidente Susanne Trudel apre la 42esima AG ordinaria porgendo un 
cordiale benvenuto a tutte e tutti “i presenti”. Porge poi un saluto 
particolare alle/ai membri che partecipano per la prima volta a una AG di 
Retina Suisse, alle/ai membri onorari nonché alle/ai rappresentanti delle 
associazioni amiche. 

Alfine di poter svolgere l’AG 2021 in forma virtuale, le e i membri sono stati 
invitati in precedenza a votare in forma scritta sulle trattande all’ordine del 
giorno. Lo spoglio dei voti ha avuto luogo il 15.4.2021, i risultati sono stati 
pubblicati sul sito web retina.ch. Delle schede rientrate, 193 erano valide e 5 
nulle. 

Decisione sulla nomina delle scrutatrici: Claudia Kerland e Daniela Capelli, 
messesi a disposizione come scrutatrici, sono nominate con 190 sì, un no e 2 
astensioni. 

2. Approvazione dell’ordine del giorno 

Il materiale di voto è stato consegnato alle/ai membri in tempo utile. 

Decisione relativa all’ordine del giorno: l’ordine del giorno è approvato con 
189 sì, zero no e 4 astensioni. 
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3. Risultati della votazione scritta dell’AG del 28.08.2020 

Siccome nemmeno l’AG 2020 aveva potuto svolgersi in presenza, si è votato 
in forma scritta. Tutte le istanze del comitato sono state accettate e i risultati 
pubblicati sul sito web dell’associazione.  

Risultati della votazione scritta: Nella votazione scritta dell’AG del 
28.08.2020, tutte le istanze del comitato sono approvate con 184 sì e 9 
astensioni. 

4. Rapporto annuale 2020, conti consuntivi e rapporto 
dell’ufficio di revisione 

La presidente inizia soffermandosi brevemente su quanto successo nel 2020, 
anno caratterizzato dal “distanziamento sociale”. A causa del virus 
Sars-Cov-2, l’intera programmazione 2020 è finita sottosopra, i servizi e le 
prestazioni dell’associazione hanno subito continue modifiche. Le 
manifestazioni virtuali ci hanno insegnato parecchio, per quanto possibile o 
sensato vi ricorreremo anche in futuro. Il 2020 ci ha costretto a pianificare e 
adattare volta per volta le attività, in particolare per preservare la salute 
delle collaboratrici e dei collaboratori, dei membri e delle/degli altri utenti. 

Il direttore Stephan Hüsler si sofferma brevemente sul consuntivo 2020, 
sottolineando alcune differenze rispetto al passato e dando ragguagli sul 
bilancio e sul conto economico. 

Decisione sul rapporto annuale: il rapporto annuale 2020 è approvato con 
186 sì, un no e 6 astensioni. 

Decisione sul conto annuale: il conto annuale 2020 è approvato con 181 sì, 2 
no e 10 astensioni. 

La presidente ringrazia tutte le persone che nel 2020 hanno generosamente 
sostenuto Retina Suisse. 

Decisione relativa al discarico al comitato e alla direzione: al comitato e alla 
direzione è dato discarico con 180 sì, un no e 12 astensioni. 
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5. Elezioni/nomine 

Nel 2021, con la conclusione del biennio in carica si rende necessario 
rinnovare il comitato. 

5.1. Congedo di un membro dimissionario 

Uta Buhl, eletta in comitato nel 2009 e per molti anni attiva come tesoriera, 
apprezzata organizzatrice dell’incontro regionale della Svizzera tedesca e 
collaboratrice del Giornale Retina, ha deciso di non ricandidarsi. A nome del 
comitato, del direttore e delle collaboratrici della direzione, la presidente 
ringrazia Uta Buhl per il suo pluriennale impegnato lavoro nel comitato di 
Retina Suisse. 

5.2. Presentazione di un nuovo membro in comitato dal 2020 

L'AG 2020, svoltasi in forma scritta, aveva eletto in comitato Jeannine Sutter. 
Ora essa coglie l’occasione per presentarsi brevemente via video, far sentire 
la propria voce e riferire del lavoro svolto con il gruppo delle e dei giovani 
(Retina Suisse Youth), da lei lanciato subito dopo la sua entrata in comitato. 

5.3. Elezione del comitato  

Decisione sulla riconferma dei membri del comitato che si ripresentano: I 
membri uscenti, il dott. med. Tobias Hanke, la vicepresidente Brigitte 
Hübschi, Mario Kämpfen, Jean Seiler, Jeannine Sutter, Maria Clara Villegas e 
Tamara Zoller sono rieletti in corpore con 187 sì e sei astensioni. 

La presidente ringrazia l’assemblea per la fiducia che ripone nel comitato. 

5.4. Elezione della presidente 

La collaborazione tra presidente, comitato e direzione funziona molto bene. 
Il direttore Stephan Hüsler ringrazia sentitamente la presidente Susanne 
Trudel per il suo impegno.  

Decisione sulla riconferma della presidente: nella votazione scritta Susanne 
Trudel è riconfermata presidente con 189 sì e 4 astensioni. 

La rieletta coglie l’occasione per ringraziare le/i votanti e per ribadire quanto 
la soddisfi poter lavorare per Retina Suisse anche nei due anni a venire. 
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5.5. Nomina dell’ufficio di revisione 

Decisione: La società BDO SA si ha ottenuto la piena fiducia per il suo lavoro. 
La società BDO è riconfermata come Ufficio di revisione con 186 sì, 2 no e 5 
astensioni. 

6. Tassa annuale 2022 

Come negli ultimi 20 anni, il comitato propone CHF 50.00 come minimo.  

Decisione sulla tassa sociale 2022: La proposta del comitato è accettata con 
189 sì e 4 astensioni. 

Susanne Trudel esprime nuovamente il suo grazie per i generosi contributi 
individuali e ricorda alle/ai membri che le somme donate a Retina Suisse si 
possono dedurre dalle imposte (nei limiti delle disposizioni cantonali). 

7. Eventuali 

7.1. Retina Suisse Youth 

Jeannine Sutter presenta brevemente il gruppo Retina Suisse Youth. 
Composto da persone giovani con degenerazioni retiniche, esso si incontra, 
soprattutto in WhatsApp, per discutere di temi che stanno a cuore alle/ai 
giovani (formazione, ricerca di un/una partner, tempo libero/vita notturna, 
sport, viaggi ecc.). Spesso i loro interessi divergono da quelli dei membri “più 
anziani” di Retina Suisse. Attualmente il “nucleo” del gruppo è costituito da 
25-30 persone, altre e altri partecipano saltuariamente agli incontri virtuali e 
fisici. Circa una volta al mese i giovani si incontrano sulla piattaforma Zoom. 
Un paio di volte l’anno, se è possibile, si incontrano anche di persona per dei 
momenti di svago, convivialità e scambio d’informazioni. 

La presidente ringrazia molto sentitamente Jeannine Sutter per l’impegno a 
favore delle e dei giovani con malattie retiniche. 

7.2. Gruppo di parola AltoVallese 

Mario Kämpfen presenta il neonato Gruppo di parola Alto Vallese. Dal mese 
di febbraio 2021, sette persone si incontrano regolarmente anch’esse via 
Zoom. Il gruppo sta cercando una sede per i suoi futuri incontri e intende 
allargarsi all’Oberland bernese. 
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La presidente ringrazia Mario Kämpfen per l’impegno e esprime l’auspicio 
che il gruppo diventi presto più numeroso. 

7.3. Incontro regionale Svizzera tedesca 

Negli anni passati, organizzatrice dell’incontro regionale della Svizzera 
tedesca era Uta Buhl. Ora essa passa il testimone a Mario Kämpfen. Il nuovo 
responsabile ha già in mente qualche idea interessante, ma a causa della 
situazione pandemica regna ancora incertezza sul possibile svolgimento nel 
2021. Se l’incontro sarà possibile, le persone saranno avvisate in tempo utile. 

8. Parole conclusive della presidente 

La prossima annuncia che nel 2022 l’assemblea generale ordinaria si svolgerà 
nuovamente in forma fisica. La data prevista è il 9 aprile 2022 in località da 
definire. 

Da parte delle/dei partecipanti non ci sono domane, perciò alle 14.30 la 
presidente chiude la parte statutaria dell’AG porgendo il suo grazie al 
pubblico “presente” e alle due interpreti per la traduzione simultanea .  

 

 

 

Verbale 

Stephan Hüsler Susanne Trudel 
Direttore Presidente 

 


